



Родина помнит...

Автор: А. Исин. ЭК-4. Павлодарская область.

Освобождение Прибалтики. Туктубаев У. -в бою возле оз. Нирза. Сорвал атаку немецкой пехоты. Будучи пулемётчиком, он под артиллерийским огнём вышел пехоте наперерез. После того как кончались патроны, вступил в рукопашную, посмертно награждён Золотой Звездой Героя.



Освобождение народов Европы. В освобождении стран Юго-Восточной Европы участвовали 72-ая 73-ая гвардейские дивизии. За освобождение Югославии командир 73-ей дивизии С.А. Козак был снова награждён Золотой Звездой и получил звание народного Героя Югославии.



Разгром немецко-Фашистских войск в Заполярье и северной Норвегии. Б.Т Павлов. Командир звена торпедных катеров на его счету один потопленный сторожевик, два транспорта, две самоходные баржи. Представлен к званию Героя Советского союза.



А. И. Скарёв и Г. С. Асеев. - Экипаж торпедоносца, имели на своём счету 25 потопленных транспортов и кораблей более 10-ка сбитых самолётов. 16-го октября они потопили свой последний транспорт. Их самолёт рухнул в море, посмертно награждены званием Героя Советского Союза.



Штурм Берлина и разгром Японии.

И. Сьянов - Первым ворвался в здание рейхстага, его рота обеспечила дальнейшее продвижение его части.

Штурм Берлина и разгром Японии.

Христенко - Удостоен всех трёх орденов славы за подвиги в ВОВ. В войне с Японией разоружил целый полк японской пехоты, будучи командиром взвода.



## Разгром Японии.

Христенко - Удостоен всех трёх орденов славы за подвиги в ВОВ. В войне с Японией разоружил целый полк японской пехоты, будучи командиром взвода.

М. Е Янко - Лётчик - штурмовик. Погиб при штурмовки порта Расин. Он направил свой горящий самолёт в здание комендатуры. За что удостоен звания Героя Советского Союза.

Яроцкий И. М. - Старший лейтенант 390-го батальона морской пехоты. При высадки в ночь на 13 августа, попал в окружение, был тяжело ранен, но продолжал руководить боем. В течение двух суток рота отбивала атаки до прихода главных сил десанта.

С. Т. Юдин. - Командир роты. Родился в селе Ново-Романовка, Целиноградской обл.. Участвовал в боях за Сахалин. Его рота отличилась при штурме Камышового хребта, где ею были взяты в плен до полусотни солдат и офицеров противника. При штурме Харамитогского укреп района, Юдин провёл свою роту в тыл противнику, откуда ударил по господствующей высоте. И лично возглавил атаку, водрузив на ней красное знамя. За эти подвиги он был представлен к Званию Героя Советского Союза.





Важной проблемой представляется и поиск ветеранов, сражавшихся в рядах Сопротивления в различных европейских странах, представителей союзных войск, с которыми советские воины встречались в 1945-м на Эльбе. По неполным данным, свыше 50 казахстанцев, бывших советских военнопленных, вместе с местными партизанами сражались во Франции, Италии, Польше, Чехословакии, Югославии. Многие наши соотечественники, офицеры, становились командирами отрядов, носивших названия «За Родину», «Железные» и другие.

Подпольная антифашистская организация советских военнопленных, действовавшая с декабря 1943-го по декабрь 1944 года, была создана в Париже по инициативе центрального комитета французской компартии. Ее руководителями были В. В. Парик, И. М. Скрипай, В. К. Таскин и другие. Она проводила на предприятиях саботажи, организовывала побеги из лагерей военнопленных, формировала партизанские отряды. Издавалась даже газета «Советский патриот».



Ветеран войны из Шымкента, врач по профессии Ахмет Бектаев был одним из организаторов партизанского отряда, в честь которого у города Кармо сооружен мемориальный памятник. Несколько лет назад он по приглашению посла Франции посетил ряд французских городов, где сражался его отряд.

Кабыш Омаров из Семипалатинска, оказавшись в плену, работал в адских условиях на химзаводе. В своих скитаниях по лагерям попал в Тулузу. Летом 1943 года, совершив побег, оказался в партизанском отряде «Маяк». Выполнял рискованные задания по взрыву мостов, бензоскладов, разгрому немецких гарнизонов при освобождении городов Тулуза и Сен-Жиром. За умелые действия К. Омаров был назначен командиром партизанской роты, затем батальона. Осенью 1944 года был представлен руководителю «Сражающейся Франции» генералу Шарлю де Голлю, который вручил ему две медали и орден. За мужество и отвагу награжден Большим и Малым Крестом Франции и другой участник Сопrotивления — летчик Шамиль Хусаинов.

Помнит Франция и Константина Михайловича Першина из Восточно-Казахстанской области. Под Могилевом он попал в плен, затем оказался в департаменте Па-де-Кале, где успешно действовали партизаны. К. Першин принимал активное участие в боевых операциях по уничтожению стартовых площадок ракет ФАУ-2, предназначенных для обстрела Лондона, в освобождении ряда городов и сел северной Франции. За это удостоен нескольких боевых наград. В одной из характеристик записано: «Я, нижеподписавшийся Бриуа Мариус, ответственный руководитель местной организации французской компартии и гражданской республиканской гвардии, свидетельствую, что Першин Костя был активистом движения Сопrotивления, проявляя доблесть солдата Красной армии».

Федор Панов из Талдыкоргана, сражавшийся в итальянских отрядах, имеет два удивительных документа, подтверждающих это. Удостоверение волонтера свободы отряда имени Матеоти и свидетельство патриота № 173403, подписанное начальником отряда Умберто.

В рядах одного из итальянских отрядов находился Сарсембек Ахтанов из села Успенка Павлодарской области.

Сатымбек Тулешев, заброшенный в тыл врага на польскую территорию, объединил польские и чехословацкие отряды в интернациональное формирование «Запад». Став начальником штаба, руководил диверсионной работой. Партизаны взрывали воинские эшелоны, нападали на колонны фашистов. Однажды в число пленных попал и немецкий полковник. С. Тулешев, ныне покойный, был награжден орденом Вертути Милитари. После войны он бывал в Польше, встречался с генералом Яном Ведеревским.

В марте 1944 года танкист старший лейтенант Батырхан Шайхимов был переведен в первую Польскую армию, в составе которой, став поручиком, принимал участие в освобождении города Быдгош. Б. Шайхимов, не доживший до наших дней, был награжден орденом и медалью «Грюнвальд», ему было присвоено звание почетного гражданина города Колобжеж.

В партизанских отрядах были казахстанцы Гайнутдин Мирзагатов и Малик Самратов, однако отсутствуют данные, на территории каких зарубежных стран действовали эти отряды. Известно также, что алматинцы М. И. Рябченко и В. Васильев являются кавалерами американского ордена «Бронзовая звезда».

Благодарю за внимание!

